

《康熙王朝》《武则天》导演陈家林病逝

出生在南京，执导过多部经典历史题材作品

7月9日下午，“中广联合会电视剧导演委员会”公众号发布了一则讣告，中广联合会电视剧导演委员会原会长、长春电影制片厂国家一级导演陈家林因长期患病医治无效，于2022年7月7日在北京不幸逝世，享年79岁。消息传出之后，众多网友纷纷表示悲痛。

陈家林从艺50多年，执导过很多经典历史题材作品，如电视剧《康熙王朝》《唐明皇》《武则天》《太平天国》等，承包了一代人记忆，让人难忘。

现代快报+记者 宋经纬



陈家林 图片来源：中广联合会电视剧导演委员会公众号

林导演是一位对艺术充满热情的人，对南京感情很深，很多南京籍演员都是他带出去的。“南京市话剧院国家一级演员朱艺丹曾是他的副导演，长期与陈家林一起合作。‘妈妈专业户’朱茵、南京市话剧院董炳舜等，都是陈家林推荐走向影视圈的。”余泳说。

陈家林不仅是这些家乡演员的“引路人”，他的作品还与很多知名演员合作。如电影《末代皇后》中的潘虹与姜文，电视剧《武则天》中的刘晓庆、陈宝国，他们精彩的演绎，给观众留下了深刻印象，成为一代记忆。

一辈子严格要求自己， 他把剧本全部记在脑子里

六朝古都滋养了陈家林的历史学识，更给予了他坚韧耿直的性格，一辈子严格要求自己。2012年电视剧导演工作委员会年会上，陈家林说起电视剧行业的种种内幕和潜规则，显得很激动。陈家林说，历史剧题材并没有罪，历史剧之所以不受欢迎还是作品本身不过硬。由于粗制滥造，历史剧存在着跟风、互相抄袭、价值取向一切向钱看等种种问题。“这些都导致历史剧变成雷人剧，不严肃又不够嬉皮，观众自然看不下去。”

陈家林曾在采访中说，最早拍摄历史剧，都要依托于小说，首先作品就非常严谨，很多都是历经多年的创作和打磨。他希望从事文艺工作的年轻人，都能守住初心，踏踏实实把戏演好，把剧本写好，好内容才是王道。

陈家林这么说，也是这么做的。“他精力特别旺盛，分镜头脚本都在脑子里。”余泳说，在圈内，很多演员反映，印象里第一个没有分镜头剧本的导演就是陈家林，他记忆力太好了。历史题材作品几乎部



部都是长篇巨制，但他都能把剧本全部记在脑子里。

除了历史剧，陈家林导演还努力尝试其他类型的作品，先后执导了历史爱情剧《法门寺猜想》(1997)、《走出蓝水河》(2003)、《女人一辈子》(2006)；家庭情感剧《继父》(2006)、《好男当家》(2007)、《乔省长和他的女儿们》(2008)；军旅剧《仰角》(2009)、《勋章》(2009)；革命剧《洪流》(2010)、《红岩魂》(2012)等等。很多网友感叹“好多电视剧都是我的童年回忆”“愿好导演一路走好”……

出生在南京，他帮助很多家乡演员走出去

陈家林出生江苏南京，儿时就住在夫子庙附近，对家乡的感情一直很深厚。南京艺术学院口述历史研究中心特聘研究员、知名电影博主余泳回忆道，几年前曾想为陈家林做专访和口述史，但因为种种原因没能做成，非常遗憾。

余泳告诉现代快报记者，陈家

大型纪录片《扬子风华》在宁开机

快报讯 (记者 李鸣)7月9日，迎接党的二十大融媒主题宣传季发布暨《南京》第七季《扬子风华》开机仪式在南京五马渡码头举行。该活动由南京市委宣传部、南京市委网信办、南京市发改委(市长江办)、南京市文化和旅游局等单位指导，南京广电集团主办。

活动现场，融媒主题宣传季《践行嘱托向未来》发布，并重点推荐了宣传季中十大融媒采访行动。以长江文化为主题的重磅纪录片——《南京》第七季《扬子风华》就包含在内。

传统文化的宝库中挖掘题材、获取灵感、汲取养分，将视角聚焦长江文化，首次全方位总结南京地区的长江文化特色，传承长江文化记忆，通过具体的文化遗存说历史，通过当下的面貌说保护发展，做到山水与人文辉映、历史与当代辉映，让人们对扬子江区域的未来有更美好的期待。

现代快报记者了解到，该纪录片将于2023年播出，目前已经进入前期拍摄阶段。此外，该选题已入选国家广播电视台总局“十四五”纪录片重点选题规划(第二批)。

再现“茅奖”经典之作 话剧《平凡的世界》在南京上演



图片来源：南京保利大剧院

快报讯(记者 李鸣)7月8日、9日，陕西人艺版话剧《平凡的世界》亮相2022·南京戏剧节，在南京保利大剧院震撼上演。该剧改编自茅盾文学奖同名作品、路遥的小说《平凡的世界》，与《白鹿原》《主角》构成了陕西人艺“茅奖三部曲”，集结路遥、陈忠实、陈彦经典之作，相继在2022·南京戏剧节的舞台上演出。

1991年，《平凡的世界》斩获茅盾文学奖，被誉为“茅盾文学奖的明珠”。这部作品全景式展现了一代中国青年人在大时代历史进程中平凡而又跌宕的人生道路，影响了一代代成长中的青年。

而话剧《平凡的世界》自2018年1月在国家大剧院首演以来，就颇受好评，荣获“五个一工程”优秀作品奖。

著名剧作家孟冰在改编过程中，七易其稿，几次深入探访陕北风土人情，了解路遥的成长经历和创作背景，最大幅度地全景式

还原了小说的神韵，再现了对作者与作品的高度礼赞。

话剧《平凡的世界》在舞台上以社会变迁和思想转型为背景，通过复杂的矛盾纠葛，成功地塑造了孙少安、孙少平、田润叶、田晓霞等一大批淳朴善良、有血有肉的人物群像，讲述了他们与命运抗争的人生经历。这些鲜活生动的年轻人形象演绎出一台激励当代青年不忘初心、方得始终的励志剧作。

多次荣获全国全军大奖的国家一级导演宫晓东，在《平凡的世界》里做了许多精心而大胆的创造性探索：16米直径、大气磅礴的360°旋转舞台，象征着日月如梭、往事如烟，编织出悠长的、无尽的、梦幻的画卷。

此外，剧中还在舞台上凿开几十年的时空隧道，以其恢宏的气势和史诗般的品格，全景式地展现了改革开放初期，中国城乡社会在日常生活和思想情感层面的巨大变迁。

“小姨妈”“张益达”再携手 都市励志剧《匆匆的青春》开播

快报讯(记者 宋经纬)李佳航、邓佳佳、朱茵、杨昆、侯天来……7月8日晚，都市励志剧《匆匆的青春》在江苏卫视开播，聚焦“新手父母”“裸养”等话题，众多新老面孔演绎奋斗故事。“小姨妈”和“张益达”如何搭伙养孩子？现代快报记者提前剧透。

《匆匆的青春》将镜头对准年轻夫妻江小鱼(李佳航饰)与赵左左(邓佳佳饰)。新婚的愉悦还没体验多久，赵左左意外怀孕，家庭生活的琐碎、职场新人的艰辛和初为人母的慌乱纷至沓来。猜忌、争吵逐渐占领了这对尚且稚嫩的夫妇的生活……剧集通过对一对“孩子”养孩子的有趣故事，真实地记录了年轻人的烦恼与成长。

男主角李佳航与女主角邓佳佳曾因《爱情公寓》被观众熟知，“张益达”与“小姨妈”组CP还是让不少观众很期待。碰巧的是，李佳航本人也经历了从一名“新手爸爸”到“合格爸爸”的过程，面对这样的题材和故事，他有很多切身的体会和感触，并将这些感触转化为创作的灵感，融入人物表演中。邓佳佳则以自然的演技，



《匆匆的青春》海报 江苏卫视供图

展现了一个女孩到母亲的成长过程。

为了真实地再现年轻夫妇们的生活细节，编剧在创作之初就深入采访了近百对80后、90后小夫妻，并将他们的经历写入剧中，希望通过真实丰富的情节引发年轻人们的情感共鸣，也希望通过对主人公们寻找幸福、不断拼搏并最终得到幸福的过程，坚定人们对美好生活的憧憬和信心。